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Ubungsaufgaben zur Vorlesung
"Differentialgleichungen"

1) Ermitteln Sie die allgemeinen Losungen folgender Differentialgleichungen:

a) y'sinx— ycosx =-1 y= Csinx+cosx
PR
b) y'+ysinx—x=0 y=[l+cezcosx]
c) y'e ¥ =sinx y=In(C -t (sinx+ cos))
d) (" -y")y'-2xy =0 25 -(§]
e) Y'+2y'+y=e cosx y=Cpe % + Coxe X — ¢ X cosx
t) (1 - xz)y" —4xy’-—(l+ xz)y =X y=(1—x2T1(x+ Cjcosx+Cysinx)
g) x(y'+)+y=0 y=3-4
h) y" —2y’+y =1+e* y=l+(Cl+C2x+-;—x2)ex
l) y(2y—3x)dx+x(2y—-x)dy =0 yxz(y—x)+C=O
2 2., ’ — 2 x
K) y+xx%y -y +1=0 . v =)

2) Fiir welche den Punkt P=(1| 0) enthaltende
Kurve ist der Subnormalenabschnitt S
uiberall gleich dem Quotienten aus den
Koordinaten des zugehorigen Punktes ?

o

3,23 =
y-(zx 2) oder y=Inx
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3) Wie lautet die Differentialgleichung der Schar aller Kreise vom Radius r = 1 in der Ebene ?

2 23
Yy —(l+y ) =0

4) Zeigen Sie, daB die Differentialgleichung M(x, y)dx + N (x,y)dy = 0 einen integrierenden
Faktor u(x,y) = p(x* +y*) hat, wem der Term (M, — N,)/2xN —2yM) sich als Ausdruck

in z=x* +y* darstellen l4Bt. Wie lautetet x= u(x, y) ?

Wenden Sie das Gezeigte auf die Differentialgleichung (x* +2x + y*)dx +2 ydy =0 an und
ermitteln Sie die allgemeine Losung.

My - Ny
u:eI 2xN-2yM dz,u.:(x2+y2)—l,ex(x2+y2)=c
5) Gegeben ist die Differentialgleichung y = y’ x*.
a) Zeichnen Sie die Isoklinen, fiir die y'= 0, i—%—, +1,£2 ist.
b) Losen Sie die Differentialgleichung rechnerisch. yce ¥

6) Bestimmen Sie die Kurve durch den Punkt(2/1), die folgende Bedingung erfiillt:
Der Betrag der Ordinate des Schnittpunktes der Tangente mit der y-Achse ist in jedem Kurven-
punkt doppelt so groB wie der Abszissenwert der Beriihrpunktes. y=2xlnx+%(-4In2)

7) Gegeben ist die Differentialgleichung y*(y"2+1)—1= 0.
a) Bestimmen Sie die singuliren Losungen.
b)Ermitteln Sie die allgemeine Losung. y=#lx+CP+y2=1

8) Fiir den gezeigten Stromkreis berechne
man den Verlauf der Spannung U=U(t)
an C und des Stromes 7, =i, (¢) am Schal-
ter S durch Integration der zugehorigen
Differentialgleichung ( (£ =0)=0).

_t _t
_Ro "RoCry ;1= . U R2 "RoC |g,__RIR2
U= Vol ~e OC)..I(t)_—V—-{Rl TG R O Ro=1 s
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Ubungsaufgaben zur Vorlesung Differentialgleichungen

M2 3x*+ax-5"=0

y' = sinx - siny

(I-y-x*+yx")y’ =1 -x

M3 yy -x+2y* =0

xy' +3y’x-y =0
xy’dy + (x’-y’)dx = 0

M4 xy -y = x*-cosx

y = < + x’sinx
X

Xy’ +y = x> +3x +2

05 y' -y =2sinx + cosx
€)Y +y)-2=0
y' + 2y = 2005(3x+1—tz-)

L6 y&’y+ x’+x%) +2xy+3x>=0
(1-sinx - 2y)y’ = y’cosx

(sinxcosx + 2ycos’x)y’ +

(y - y’sinxcos?x) = 0

y' 1
17 (E'J*y=_
simd/ 7y

xy' +y = ylnx

1, 1.,
= —x’ +— +
y 5x lOax C
y = Z2arctan{C - exp(-cosx)}

2
X = C-exp{y-y?} -1

2 [.2)\?
2-4Y y—]

In|Cx|+iInf2-42-
2 X \X

_ 2 |4+2x+ 24
V24 |4+2x-24

_ 2Cx
3Cx?* -3

1
y = x-(C- 3In|x|)?

y

y = x-(C +sinx)
y = xsinx - x%cosx + Cx
C 1 3

= — +=-x*+ =x +

y " 3x 2x 2
< 1. 3. /
y= C-.e* - —sinx - —cosx
2 2

y=C-.e*- 2™ v

6 o
y = C-e‘2"+——-sin(3x+£) +%cos(3x+;.

13 2

&’y+x’)e’ =C /

y - y’sinx = C v

ytanx + y*cosx + C=0

‘ 2
3 )3
y= (1 +C -exp(i cosxﬂ))
y=(1+Inx+Cx)" ; x>0

1
YT\ T2




Fachhochschule Wedel
University of Applied Sciences

Prof. Dr. iven Pockrand

IL.8

1.2

y?-27y* =0
xy'?- 2yy’ + x+2y=0

y'2+ 4xy’ - 2y =0
X+ yr _ xyn =(
6"y = @Y
yy"= 1+y’

y"” + y = Xcosx + sinx

X+2x+17x =2sin5t ;
X(n)=0, x(n)=1
y"+4y' +13y =0

X2yn+3xyl+y=0
xX2y" - x(x+2)y' + (x +2)y =x

(1-x*)y"-4xy’-(1+x")y =x

y=(x-C)’ ;y=0istsing. Lsg.

2x? +2C(x-y)+C*=0 ;

x?+2xy-y> =0 sing. Lsg.

(4x® + 3xy +C)* = 2(2x* +y)’ ; keines

1
y=C, +5x2(C1+lnx)
3 )3
y=0C, ¥ 2(C1+§'XV)

1
x= [+ @my+y*+C,) 2 dy +C,

y = C,cosx +C,sinx +}2—xzsinx - —;— XCOSX

x = *1(2,26sin4t - 2,82c0s4t - 0,098sin5t -0,

kN

y = e (C,sin3x + C,c0s3x)

1
Y= ;(CI + C,Inx)

y=Cx+Cxe* -x*

y= (x + C,cosx + C,sinx)

1-x




